

# تفسیر قرآن اور اسرائیلیات

(سلف صالحین کا طرز عمل)

غزل کاشمیری - استاذ شعبۂ علوم اسلامیہ - اسلام آباد یونیورسٹی - بہاولپور

سلف صالحین کا عمل | اگر ہم تفاسیر بخوبی مطالعہ کریں تو وہ تفاسیر جو تفاسیر بالمرادہ یا تفاسیر بالمآثرہ کے نام سے شہرہ ہیں۔ ان میں اگرچہ ان اسرائیلیات کا پتہ چلتا ہے لیکن ان حضرات نے حقیقی الموسع ان سے پرہیز کیا ہے اور اگر وہ ان اسرائیلیات کو بیان بھی کرتے ہیں تو آخر میں تہج و تعدیل سے بھی کام لیتے ہیں۔ روایت کی ثقاہت اور سقم دونوں کو بیان کرتے ہیں۔ امام محمد بن جریر الطبری (م ۲۵۵ھ) جنہیں امام التفسیر والتاریخ کہا گیا ہے، نے اپنی تفسیر جامع البیان فی تفسیر القرآن میں اسرائیلیات کو بیان کیا ہے، لیکن ان کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ وہ ان روایات کی سند بیان کر دیتے ہیں اور کہیں کہیں وہ ان پر تنقید بھی کرتے ہیں مثلاً سورہ المائدہ کی آیات ۱۲، ۱۳، ۱۴۔

إِذْ قَالَ الْحَوَارِثُ يَا عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ كَيْفَ يَسْتَلِيعُ سَابِقَكَ  
أَنْ يَنْزِلَ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ.....

کی تفسیر میں ان تمام روایات کو بیان کرتے ہیں جو اس دسترخوان کے کھانوں کی اقسام کے بارے میں آئی ہیں۔ اس کے بعد تنقید کے کہتے ہیں!

”دسترخوان پر کون کون سے کھانے تھے، اس بار سے یہ صحیح تو ہے کہ کبنا چاہیے کہ

مضمون کے تمام حوالہ جات آخر میں دیئے گئے ہیں۔ (ادارہ)

اس پر ناکولات تھیں۔ وہ مچھلی اور روٹی بھی ہو سکتی ہے۔ وہ جنت کے پھل بھی ہو سکتے ہیں۔ ان کے جاننے سے نہ علم میں اضافہ ہوتا ہے اور ان کے نہ جاننے سے کوئی نقصان بھی نہیں ہے۔ اگلی آیت قرآن کے ظاہری معنی میں ہر بات کا احتمال رکھتی ہے۔

اسی طرح سورہ یوسف کی آیت نمبر ۲۰۔

”وَنَسَاوُكَا بِثَمَنِ بَخْسٍ دَرَسٍ اِهْلًا مَعْدُودَةً.....“ کی تفسیر میں قدما

کے اقوال پیش کرتے ہیں کہ وہ ۲۰ درہم تھے یا ۲۲ تھے یا ۴۰ تھے۔ آخر میں تنقید کرتے ہوئے کہتے ہیں: ”اس بارے میں صحیح بات یہ کہی جائے گی کہ یوسف کے بھائیوں نے اسے چند درہم کے بدلے فروخت کر ڈالا جو غیر موزوں تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کا مبلغ نہ تعداد میں بیان کیا ہے اور نہ وزن میں بیان کیا ہے۔ اس بارے میں قرآن اور غیر رسول میں کوئی دلالت نہیں ہے۔ ہو سکتا ہے کہ وہ ۲۲ ہوں اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ ۴۰ ہوں۔ ان سے کم بھی ہو سکتے ہیں اور زیادہ بھی ہو سکتے ہیں۔ وہ جتنے بھی ہوں، تھے غیر موزوں۔ ان کے وزن کا مبلغ معلوم کرنے سے دین کو کوئی فائدہ نہیں ہے۔ اور ان کا مبلغ معلوم نہ ہونے سے کوئی نقصان واقع نہیں ہوتا۔ قرآن کے ظاہری الفاظ پر ایمان فرض ہے۔ اس کے علاوہ جہ اقوال ہیں ان کا جاننا ہمارے لیے ضروری نہیں ہے۔“ لکھ

اسی طرح سلف صالحین میں عماد الدین ابوالغداء ابن کثیر (م ۴، ۷، ۷) کی تفسیر کو ایک اہم درجہ حاصل ہے۔ آپ بھی کثرت سے اسرائیلیات کو روایت کرتے ہیں لیکن طبری کی طرح سند کے ساتھ اور پھر ان پر تنقید بھی کرتے ہیں۔ مثلاً سورہ بقرہ آیت ۶۷۔

”اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تَذْبَحُوا بَقَرًا.....“ کی تفسیر میں ایک عجیب و غریب قصہ بیان کرتے ہیں جس میں بنی اسرائیل اس گائے کو تلاش کرتے ہیں اور پھر جو کچھ قدما و سے مروی تھا اُسے بیان کر کے کہتے ہیں:

”یہ تمام سیاق و سباق اور البالغینہ اور سندی وغیرہم سے مروی ہیں۔ اس میں بہت سا غلطی ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ تمام بنی اسرائیل کی کتابوں سے اخذ کیا گیا ہے۔ یہ باتیں ایسی ہیں جن کا نقل کرنا تو مباح ہے لیکن ان کی تصدیق کی جائے گی اور نہ ہی تکذیب کی جائے گی۔ لہذا ہمارے نزدیک

جو حق کے موافق ہوگا اسی پر اعتماد کیا جائے گا۔ **وَأَشَدُّ عِلْمًا**

لیکن کچھ واقعات کی تنقیح ضروری ہے جن کو مخالفین اسلام پیش کر کے قرآنی کو داغدار کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ صحابہ کرام اہل کتاب پر یہی تکبیر کرتے تھے مثلاً:-

۱۔ حضرت عمرؓ کا واقعہ

مسند احمد میں ایک روایت ملتی ہے جو حضرت جابر بن عبد اللہؓ

سے مروی ہے:-

أَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ ابْنَ الْمُنْبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - بِكِتَابِ  
أَصَابَهُ مِنْ بَعْضِ أَهْلِ الْكِتَابِ فَقَرَأَهُ عَلَيْهِ - فَغَضِبَ فَقَالَ  
أَمْ تَمُوتُ كُونَ فِيهَا يَا ابْنَ الْخَطَّابِ - وَالَّذِي لَفْسِي بِيَدِهِ لَقَدْ  
جِئْتُكُمْ بِهَا بِيضَاءَ نَقِيَّةٍ لَا تَسْأَلُوهُمْ عَنْ شَيْءٍ فِي خَيْرٍ وَكُمْ  
بِحَقِّي فَتَكْذِبُوا بِهِ أَوْ يَبْطُلُ فَتَصَدَّقُوا بِهِ وَالَّذِي لَفْسِي  
بِيَدِهِ - لَوْ أَنَّ مُوسَى صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ حَيًّا مَا وَسَعَهُ إِلَّا  
أَنْ يَتَّبِعَنِي بِهَا

ایک بار عمرؓ نے نبی پاک کے پاس ایک کتاب لاکر پڑھنے لگے جو انہیں کسی اہل کتاب سے ملی تھی۔ نبی پاکؐ غصہ میں آگئے اور کہا اے خطاب کے بیٹے! تم ان میں حیران پر لیشان پھر رہے ہو؟ اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے میں تمہارے پاس ایک روشنی اور پاک شریعت لایا ہوں۔ تم اہل کتاب سے کوئی چیز پوچھو گے اور وہ تم کو سچی بات بتائیں اور تم اسے جھٹلا دو اور اگر وہ غلط جواب دیں اور تم اسے سچ جان لو۔ اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے اگر موسیٰ علیہ السلام بھی زندہ ہوتے تو انہیں میری پیروی کے بغیر اور کوئی چارہ نہ ہوتا۔

مندرجہ بالا حدیث میں جو نہی واقع ہوتی ہے وہ ابتدائے اسلام میں تھی۔ یہ احکام شرعیہ کے ٹھوس شکل اختیار کرنے سے قبل کی بات ہے۔ ابتدائے اسلام میں تو نبی پاکؐ کی احادیث لکھنے تک کی ممانعت تھی کہ کہیں یہ قرآن کے ساتھ مختلط نہ ہو جائیں۔ لیکن جب اسلامی احکام مسلمانوں پر معروف ہو گئے اور انہوں نے پختہ بنیادیں اختیار کر لیں تو اہل کتاب سے روایت

کی اجازت مل گئی تھی اور احادیث قلمبند کرنے کی بھی اجازت مل گئی تھی۔ مکمل جواب ہم فتح الباری جلد ۶ اور جلد ۱۳ سے آویر دے آئے ہیں اور ابن بطلال کی زبانی مہلب کا قول پیش کرتے ہیں۔

۲۔ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص کا واقعہ | مشہور معتزلی بشر مرسی نے دعویٰ کیا ہے کہ

حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص کو جنگ یرموک میں اہل کتاب کی دو اونٹوں کے بوجھ کے برابر کتابیں ملی تھیں۔ وہ انہیں نبی پاکؐ کی طرف سے لوگوں کو بیان کیا کرتے تھے۔ لوگ انہیں کہا کرتے تھے کہ ہمیں ان دو بوریوں میں سے مت بیان کرو۔" شہ

اسی طرح مشہور منکر حدیث محمود البوریہ نے بھی یہ اعتراض کیا ہے۔ ان کے اصل الفاظ یہ ہیں۔

أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَمْرٍو كَانَ قَدْ أَصَابَ زَامِلَتَيْنِ مِنْ كُتُبِ  
أَهْلِ الْكِتَابِ وَكَانَ يَبْزُويهَا لِلنَّاسِ عَنِ النَّبِيِّ فَتَجَنَّبَ الْإِخْذَ  
عَنْهُ كَثِيرٌ مِنْ أُمَّةِ التَّابِعِينَ وَكَانَ يُقَالُ لَهُ لَا تَتَّحِدْ شَاعِنَ  
الزَّامِلَتَيْنِ لِئَلَّا

عبد اللہ بن عمرو کو اہل کتاب کی کتابوں میں سے دو بوریوں کے برابر کتابیں ملی تھیں وہ لوگوں کو انہیں نبی پاکؐ سے روایت کیا کرتے تھے۔ چنانچہ ائمہ تابعین میں سے بہت سے حضرات نے ان کی حدیث قبول کرنے سے پرہیز کیا تھا۔ ان کو کہا جاتا تھا کہ ہم کو ان دو بوریوں میں سے مت بیان کرو۔

محمود البوریہ نے اس کا حوالہ فتح الباری سے دیا ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ فتح الباری میں اس طرح نہیں لکھا جس طرح محمود البوریہ نے لکھا ہے۔ فتح الباری میں ایک اونٹ کے بوجھ کے برابر کتابوں کا ذکر ہے اور محمود البوریہ اسے دو اونٹ کے بوجھ کے برابر (زاملتین) لکھ رہے ہیں۔ فتح الباری میں اتنا ضرور درج ہے کہ وہ اہل کتاب کی یہ باتیں لوگوں سے بیان کیا کرتے تھے لیکن یہ کہیں ذکر نہیں ہے کہ وہ اسے نبی پاکؐ کی طرف منسوب کیا کرتے تھے۔ "عن النبی" کا اضافہ خود البوریہ نے اپنی طرف سے کیا ہے۔ فتح الباری کے اصل الفاظ ملاحظہ ہوں:

أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ عَمْرٍو كَانَ قَدْ ظَفِرَ فِي الشَّامِ بِحَمَلٍ جَمَلٍ مِنْ كُتُبِ

اهل الكتاب فكان ينظر فيها ويحدث منها فتجب الاخذ  
عنه لذلك كثير من ائمة التابعين والله اعلم

عبد اللہ بن عمرو کو شام میں اہل کتاب کی ایک اونٹ کے بوجھ کے برابر کتابیں ملی  
تھیں۔ آپ انہیں پڑھا کرتے تھے اور لوگوں سے بیان کیا کرتے تھے۔ لہذا ائمہ  
التابعین میں سے اکثر حضرات نے ان سے حدیث اخذ کرنے سے اجتناب کیا ہے  
واللہ اعلم۔

قارئین ملاحظہ کر سکتے ہیں کہ بیشتر مرلیسی اور البوریہ دونوں نے کس طرح علمی خیانت کا ثبوت  
دیا ہے اور کس طرح انہوں نے اس جلیل القدر صحابی کے بارے میں سوء ظن کا مظاہرہ  
کیا ہے۔

حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص اہل کتاب کی روایات ضرور بیان کیا کرتے تھے لیکن  
ابک تو وہ انہیں نبی پاک کی طرف منسوب نہیں کرتے تھے۔ دوسرے یہ روایات اسلام کے  
کسی بنیادی عقیدہ یا احکام کے بارے میں نہیں ہوتی تھیں۔ یہ وہی روایات تھیں جو باعث  
عبرت و موعظت تھیں اور پھر عبد اللہ بن عمرو جو از کے اس دائرے سے کبھی باہر نہیں گئے  
جو نبی پاک نے مقرر فرمایا تھا۔ امام ابن تیمیہ نے اس کی یہی توجیہ بیان کی ہے۔

۳۔ حضرت عبد اللہ بن عباس کا واقعہ | استاد احمد امین مصری نے اسرائیلیات کے بارے

میں صحابہ کرام خاص کر حضرت عبد اللہ بن عباس پر تلخ تنقید کی ہے کہ وہ اہل کتاب سے روایات  
بیان کرنے میں بہت مشہور تھے۔ ان کے اصل الفاظ یہ ہیں:-

”ان یہودیوں میں سے بعض لوگ اسلام میں داخل ہو گئے۔ اور ان کے ذریعے

ان اسرائیلیات میں سے بہت سارا ذخیرہ مسلمانوں میں سرایت کر گیا۔ اور یہی اسرائیلیات

تفسیر قرآن میں داخل ہو گئیں جن سے صحابہ قرآن کی شرح مکمل کرتے تھے۔ حتیٰ کہ کبار صحابہ

بھی مثل ابن عباس کے ان کے اقوال کو حاصل کرنے میں مطلق حرج نہیں سمجھتے تھے،

حالانکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا جاتا ہے کہ جب اہل کتاب تم سے کوئی

روایت بیان کریں تو نہ ان کی تصدیق کرو اور نہ تکذیب کرو۔ لیکن عمل اس حدیث

کے برخلاف ہوتا رہا۔ صحابہ ان کی روایات کی تصدیق کرتے رہے اور ان سے نقل کرتے رہے۔

ہمارے نزدیک احمد امین نے سخت حکم سے کام لیا ہے۔ صحابہ کرام بلا سوچے سمجھے کب ان سے روایات بیان کرتے تھے؟ ابو ہریرہ کی مثال ہم اوپر پیش کر آئے ہیں۔ حضرت عبداللہ بن عباس کا بھی یہی حال تھا۔ بلکہ آپ تو اہل کتاب سے روایات بیان کرنے میں سب سے زیادہ محتاط تھے۔ احمد امین نے اپنی جلالت علمی کے باوجود مشہور مستشرق گولڈزیمیٹر کے اعتراض کو ہی دہرا دیا، ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ گولڈزیمیٹر کا اعتراض نقل کر کے قارئین کو بتادیں کہ دونوں سکالروں کے بیان میں کس قدر مشابہت ہے اور پھر حضرت عبداللہ بن عباس پر اٹھائے گئے اعتراض کا جواب دیں گے۔ گولڈزیمیٹر کہتا ہے:

”ان تمام روایات میں جن میں صحابہ کا اہل کتاب سے اخذ کرنا بیان کیا گیا ہے، سب سے زیادہ قابل ذکر وہ روایت ہے کہ ابن عباس کو جب کسی مسئلہ کے بارے میں کوئی شک پیدا ہوتا تھا تو اسے دور کرنے کے لیے ان اہل کتاب کی طرف رجوع کرتے تھے جن کے پاس اس بارے میں معلومات ہوتی تھیں۔ اکثر بیان کیا جاتا ہے کہ ابن عباس معانی الفاظ کی تفسیر کے لیے ابوالجہل نامی ایک شخص سے استفادہ کیا کرتے تھے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ شخص عبید بن فرودہ ازدی تھا جس کی یہ کہہ کر تعریف کی جاتی تھی کہ وہ قدیم کتابیں پڑھا ہوا ہے۔ عبداللہ بن عباس کی بیٹی یہ بات خصوصیت کے ساتھ بیان کیا کرتی تھی کہ ان کے والد قرآن کو ہر سات دن کے بعد ختم کیا کرتے تھے اور تورات کو دیکھ کر پڑھنے کے بعد آٹھ دن میں ختم کیا کرتے تھے۔ سات سے آٹھ دن کے اندر قرآن ختم کرنے کی ایک معتدل اور درمیانی مدت تصور کی جاتی تھی۔ عبداللہ بن عباس جب بھی تورات ختم کرتے تو لوگوں کا ایک بڑا جلسہ عام منعقد کرتے تھے۔ ان کا عقیدہ تھا کہ ایسا کرنا عملی صالح ہے۔ اس سے خدا کی رضا مندی اور رحمت واجب ہوتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اس گنجلک اور پُر پیچ روایت سے جسے ان کی بیٹی نے مزید الجھا دیا ہے۔ یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ پڑھنے کے دوران تورات کا کونسا نسخہ پیش نظر رکھتے تھے۔ اس پر فضیلت علم کے سرچشموں میں عبداللہ بن عباس کے

نزدیک دو اور انسان بھی تھے جنہوں نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ وہ تھے کعب الاحبار اور عبد اللہ بن سلام۔ اسی طرح ہم عموماً ان اہل کتاب کے گروہوں سے روایات بیان کرنے کی عبد اللہ بن عباس سے ممانعت بھی پاتے ہیں۔ یہ اقوال بھی خود ابن عباس کی طرف منسوب کیے جاتے ہیں۔<sup>۱</sup>

کاش ابن عباس کی بیٹی سیدھی سادی عورت ہونے کی بجائے گولڈ زیمپٹر کی طرح محقق ہوتی تو وہ اس روایت کو نہ اُلجھاتی بلکہ تورات کا سن طباعت اور مصنف کا نام تک راویوں کو بتاتی۔ اس طرح یہ روایت غامض ہونے کے بجائے صاف نکھر کر سامنے آ جاتی۔ سچی بات یہ ہے کہ گولڈ زیمپٹر نے خود ہی اس روایت کو پردہ غموض میں رکھا ہے۔ ایک طرف تو وہ اتنی تحقیق کرتے ہیں کہ ابو الجلد کا نام تک تلاش کر کے سامنے لے آتے ہیں اور دوسری طرف محض اتنا ہی اشارہ کر دیتے ہیں کہ کچھ اقوال ابن عباس سے ایسے بھی منقول ہیں جن میں وہ اہل کتاب سے روایات بیان کرنے کی ممانعت فرماتے ہیں۔ کیا یہ مناسب نہیں تھا کہ ان اقوال میں سے چند ایک کو تحقیق کر کے پیش کر دیا جاتا؟

عبد اللہ بن عباس کا پوچھنا نہ تو کسی عقیدے سے متعلق ہوتا تھا اور نہ ہی ایسی باتوں کے بلکہ میں ہوتا تھا۔ جو اصول دین سے متعلق ہوتی تھیں۔ وہ اہل کتاب سے ازمنہ سابقہ اور اہم سابقہ کے بارے میں کسی قصہ کی وضاحت پوچھ لیا کرتے تھے جو چیز عقل و دین کے موافق ہوتی تھی اور جس سے عبرت و موعظت حاصل ہوتی تھی اس کی تصدیق کرتے تھے اور جو اس کے خلاف ہوتی تھی اسے رد کر دیتے تھے۔ اسی مفقود کی خاطر وہ تورات کا مطالعہ بھی کرتے تھے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ عظیم صحابی جسے ترجمان القرآن بھی کہا گیا ہے۔ دراصل قرآن و تورات کا تقابلی مطالعہ کیا کرتا تھا۔ اور ان اشیا کی تلاش میں رہتا تھا جو قرآنی عقائد و اعمال کی تصدیق کرتی تھیں۔ جو چیز قرآن یا شریعت اسلام کے خلاف ہوتی تھی اُسے ابن عباس جیسا انسان کیسے روایت کر سکتا تھا؟ ایسی چیزیں اہل کتاب سے روایت کرنے کے وہ خود سخت ترین مخالف تھے۔ مثلاً

بخاری میں روایت ہے :

أَنَّ ابْنَ عَبَّاسٍ قَالَ كَيْفَ تَسْأَلُونَ أَهْلَ الْكِتَابِ عَنْ شَيْءٍ وَكُتَيْبُكَمُ الَّذِي أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَى رَسُولِهِ أَحَدٌ تَقْرُونَهُ مَعْضًا لَمْ يَشِبْ

وقد مدتكم ان اهل الكتاب يدلو اكتاب الله وغيره ولا وكتبا  
بايديهم الكتاب وقالوا هو من عند الله يثتروا به ثمنا  
قليل الا بينهاكم ما جاءكم من العلم عن مسالتهم لا والله  
ما راينا منهم مرقلا يسا لكم عن الذي انزل عليكم الله

”ابن عباس نے کہا تم کسی چیز کے بارے میں اہل کتاب سے کیسے پوچھتے ہو جب کہ وہ کتاب جو اللہ نے اپنے رسول پر اتاری ہے بالکل نئی ہے اور جسے تم ایک خالص اور پاک شکل میں پڑھتے ہو۔ اسی کتاب نے تمہیں بتایا ہے کہ اہل کتاب نے اللہ کی کتاب کو بدل ڈالا ہے اس میں تغیر کر دیا ہے اور اسے اپنے ہاتھ سے لکھا ہے اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کی طرف سے ہے تاکہ اس طرح وہ اس کے بدلے معمولی سی قیمت وصول کر سکیں کیا تمہارے پاس جو علم آیا ہے اس نے تم کو اہل کتاب سے پوچھنے سے منع نہیں کیا؟ نہیں خدا کی قسم ہم ان اہل کتاب میں سے ایک آدمی بھی نہیں دیکھتے جو اس چیز کے بارے میں تم سے پوچھے جو اللہ نے تم پر نازل کی ہے۔“

اس روایت کو سامنے رکھ کر کیا احمد امین اور گولڈز بیٹر کے دعویٰ کو قبول کیا جاسکتا ہے کہ صحابہ کرام خاص کر ابن عباس اہل کتاب سے ہر چیز پوچھا کرتے تھے اور بلا چون و چرا ہر قسم کی روایت کو قبول کر لیا کرتے تھے اس طرح وہ نبی پاکؐ کی تنبیہ کے برعکس عمل کیا کرتے تھے، جہاں تک ابوالجبلد والی روایت کا تعلق ہے تو اس دعویٰ کی بنیاد طبری کی تفسیر ہے۔ سورہ رعد کی آیت ”هُوَ الَّذِي يُرِيكُمْ الْبَرْقَ خَوْفًا وَطَمَعًا“ کے تحت طبری غشی سے روایت بیان کرتے ہیں۔

قال حدثنا حجاج قال حدثنا حاد قال اخبرنا موسى بن سالم ابو جهم مولى  
ابن عباس قال كتب ابن عباس الى ابي الجبلد يسأله عن البرق فقال  
البرق السماء۔

ابن عباس نے ابوالجبلد کی طرف لکھا کہ برق کا کیا معنی ہے۔ اس نے کہا برق کا

معنی پانی ہے۔



یہ سند منقطع ہے کیونکہ موسیٰ بن سالم ابو جہنم نے ابن عباس کو نہیں پایا اور نہ ہی ان کا مولیٰ تھا۔ ابن عباس سے مرسل بیان کرتا ہے۔ یہ تو عبد اللہ بن عبید اللہ بن عباس سے روایت کرتا ہے۔ دونوں محدثوں اور امام ابو جعفر الصادق سے روایت کرتا ہے۔ یہ عباسیوں کا مولیٰ تھا۔ طبری سے شاید سہو ہو گیا کہ اسے ابن عباس کا مولیٰ کہہ دیا یا پھر اثنائے کتابت میں کاتب سے غلطی ہو گئی ہے۔

مندرجہ بالا روایت سے یہ صاف ظاہر ہے کہ ابن عباس نے کوئی عقیدہ یا احکام سے متعلق بات نہیں پوچھی۔ وہ صرف مظاہر فطرت کے بارے میں کچھ معلومات حاصل کرنا چاہتے تھے۔ پھر یہ بھی ثابت نہیں ہے کہ ابن عباس نے اس کی تصدیق کر دی تھی۔

بہر حال یہ تھے وہ اسباب جن کی بنا پر صحابہ کرام اہل کتاب سے معلومات حاصل کرتے تھے۔ وہ اسی دائرہ جواز کے اندر رہ کر ہی اہل کتاب کی باتیں سنتے تھے۔ جو نبی پاک نے ان کے لیے کھینچ دیا تھا۔ لیکن صحابہ کے بعد تابعین کے دور میں اس حد جواز کو پس پشت ڈال دیا گیا۔ اس دور میں اہل کتاب سے ہر قسم کی لالیعنی اور تناقض روایات اخذ کی گئیں۔ ہماری تفاسیر میں ایسا مواد جمع ہو گیا جس سے روح

قرآن ہی ختم ہو گئی۔ عہد تابعین میں اسرائیلیات کے عظیم سرچشمے وہب بن نبہ (م۔ ۱۱۵ھ) اور عبد الماکک ابن عبدالعزیز ابن جریر (م۔ ۱۵۰ھ) تھے۔ علمائے جرح و تعدیل نے ان پر سخت تنقید کی ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے ہمارے ضابط و عادل علمائے کرام نے سعی بلیغ سے ہر کھرا اور کھوٹا ہمارے سامنے رکھ دیا۔ مصر کے مشہور عالم دین شیخ رشید رضا نے وہب بن نبہ کو کیسر رو کیا ہے۔ ابن جریر کے بارے میں احمد بن حنبل

کہتے ہیں "جن احادیث کو ابن جریر مرسل بیان کرنے میں سب موضوع ہیں۔ اسے یہ کوئی پروا نہ ہوتی تھی کہ حدیث اس نے کہاں سے لی ہے۔ یعنی کہتا ہے کہ مجھے فلاں کی طرف سے خبر دی گئی ہے یا حدیث بیان کی گئی ہے۔"

اسی طرح تابعین میں مقابل بن سلیمان (م۔ ۱۵۰ھ) گذرا ہے۔ اس کے بارے میں ابو حاتم کہتے ہیں۔ "اس نے یہود و نصاریٰ سے علوم حاصل کیے اور انہیں قرآن کے موافق بنانے کی کوشش کی"۔

مثلاً سورہ اسراء کی آیت ۷۸، وَ اِنَّ مِنْ قَرْيَةٍ اِلَّا نَحْنُ مُهْلِكُوهَا قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ اَوْ مَعَهُ بُوْهَا عَذَابًا شَدِيْدًا (اور وہ گاؤں جن کو تم قیامت کے دن سے قبل تباہ کرنے والے ہیں یا ان کو ایک سخت عذاب دینے والے ہیں)۔ اس کے بارے میں مقاتل کہتا ہے "اس آیت کی تفسیر کے لیے میں نے ضحاک بن مزاحم کی کتاب دیکھی ہے کہ مکہ کو اہل حبشہ تباہ کریں گے۔ مدینہ فقط کی وجہ سے برباد ہو گا۔"

بصرہ غرق ہو جائے گا۔ کوفہ پر ترک دھاد ابولین گے۔ جبل کے مقام پر بجلیاں کو ندیں گی اور زلزلے آئیں گے۔ خراسان پر بے شمار قسم کی ہلاکتیں اور تباہیاں نازل ہوں گی۔ اس کے آگے اس نے چین و ہند سے لے کر تمام شہروں کے نام گنوائے حتیٰ کہ قسطنطنیہ اور روم کے نام بتائے اور ان کی بربادیوں کے اسباب بتائے۔ ”ظاہر ہے سب مصنوعی کہاوتوں اور اوہام و خرافات سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتیں۔ لیکن ہماری تفاسیر ان سے بھری پڑی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ امام احمد بن حنبل نے کہا تھا۔ ”تین کتابیں ایسی ہیں جن کی کوئی اصل نہیں ہے۔۔۔۔۔ معاذی، ملاحم اور تفسیر“ اسرائیلیات کی کثرت کا اندازہ صرف اسی بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ ان سے وہ تفاسیر بھی نہ بچ سکیں جن کو تفاسیر بالرائے کہا جاتا ہے، جن میں عموماً عقل و استنباط سے زیادہ کام لیا جاتا ہے۔ بقول ابن خلدون:-

”منتقدوں نے اسرائیلیات سے اپنی تفاسیر کو بھر دیا ہے۔ ان میں ہر قسم کا رطب و یابس اور مقبول و مردود موجود ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ اہل عرب نہ تو اہل کتاب تھے اور نہ ہی اہل علم قوم تھے۔ وہ بدوی زندگی کے خوگر تھے۔ لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے جب کبھی بشری تقاضوں کے تحت انہیں اسباب کاٹنا، ابتدائے آفرینش اور اسرار وجود کے بارے میں کچھ جاننے کا شوق اٹھتا تھا تو وہ اہل کتاب سے پوچھتے تھے اور انہی سے علمی استفادہ کرتے تھے۔ یہ اہل تورات یہود تھے یا نصاریٰ تھے وہ بھی یہودیوں کے دین پر ہی چلتے تھے۔ پھر اس دور کے اہل تورات عربوں ہی کی طرح بدو تھے۔ ان کی معلومات اتنی ہی ہوتی تھیں جو اہل تورات میں ایک عام آدمی کی ہوتی ہے۔ اہل تورات کا زیادہ حصہ حمیر سے تعلق رکھتا تھا۔ سب سے پہلے حمیر والوں نے ہی دین یہودیت اختیار کیا تھا۔ جب یہ لوگ مسلمان ہوئے تو انہوں نے شرعی احکام کے ماسوا باقی تمام باقیں زمانہ قبل از اسلام ہی کی اپنائے رکھیں۔ مثلاً ابتدائے کاٹنا کے بارے میں معلومات، مختلف واقعات اور جنگوں کے اسباب کے بارے میں ان کے تصورات وہی پرانے تھے۔ عرب کعب الاحبار، وہب بن منبہ اور عبد اللہ بن سلام سے معلومات حاصل کرتے تھے۔ انہی حضرات کی منقولات سے تفاسیر کو بھر دیا گیا۔ چونکہ یہ مسائل احکام سے تعلق نہیں رکھتے لہذا ان کے بارے

میں صحت کا زیادہ خیال نہیں رکھا گیا۔ ایسے مسائل کا حل انہی حضرات تک موقوف تھا۔  
مفسروں نے نہایت تساہل سے کام لیا۔ ان کی بنیاد جیسا کہ ہم نے پہلے کہا یہی  
اہل کتاب تھے جو بدوی زندگی بسر کرتے تھے۔ ان کی معلومات کی کوئی سند یا بنیاد  
نہیں ہوتی تھی مگر اس کے باوجود انہی کی شہرت تھی۔ اور ان کی بہت قدر و منزلت  
کی جاتی تھی محض اس لیے کہ وہ دین و ملت کے مقام بلند پر فائز تھے۔ لہذا ان کی  
باتوں کو اس دور میں مانتوں مانعہ لیا گیا“<sup>۱۹</sup>

لہذا قرآن کے ہر طالب علم پر فرض ہے کہ ۱۔ وہ تفاسیر کا مطالعہ کرتے وقت نہایت بیدار  
اور تنقیدی روح سے کام لے تاکہ وہ اس عظیم ہپاڑ کے اندر سے ہیرے جو اہرات نکال  
سکے۔ جو چیز عقل و لقل اور روح اسلام کے مطابق ہو اُسے لے لے۔ ۲۔ جو چیز اسلامی  
شریعت کی نقیض ہو اور عقل کے خلاف ہو اُسے رد کر دے۔ ۳۔ اور اگر کوئی ایسی روایت  
ہے جو ہماری شریعت کے مخالف ہے اور نہ موافق اُس کے بارے میں توقف اختیار کرے۔  
صدق و کذب کا حکم نہ لگائے۔ ۴۔ قرآن کا ہر طالب علم ان روایات میں سے اسی قدر اخذ  
کرے جو قرآنی سچائیوں کی شاہد ہو۔ ۵۔ اور آخری بات یہ ہے کہ قرآنی طالب علم کے سامنے  
جب ایک ہی مسئلے کے بارے میں مختلف روایات آئیں تو وہ تاری کے سامنے ان سب کو پیش  
کر کے ایک کو ترجیح دے۔ محض آرا کو پیش کر دینا کافی نہیں ہے۔ بلکہ اس رائے کی نشاندہی کرنا  
ضروری ہے جو اقرب الی الصواب ہے۔ دماً توفیقی الایمان اللہ۔

### (حق الہیجات)

۱۔ جامع البیان فی تفسیر القرآن جلد ۷ ص ۱۳۵۔ الطبعة الثانیہ شرکتہ مطبعة مصطفیٰ البابی الحلبي مصر ۱۹۵۳ء

۲۔ ایضاً جلد ۲ ص ۱۷۲

۳۔ تفسیر ابن کثیر جلد ۱ ص ۱۱۰ طبع دار احیاء الکتب العربیہ عیسیٰ البابی الحلبي وشرکادہ مصر سن ۱۹۵۳ء

۴۔ مسند احمد جلد ۳ ص ۳۸۷ المکتب الاسلامی ودار صادر للطباعة والنشر الطبعة الاولى بیروت ۱۹۶۹ء

حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ اس حدیث کو ابن ابی شیبہ اور البزاز نے بھی روایت کیا ہے فتح الباری جلد ۱ ص ۳۸۱

- ۱۱۵۔ رد الدارمی علی بشرص ۳۹۶ بحوالہ السنۃ قبل التدوین ص ۳۵۱ مکتبہ ومیہ ۳ اشارت الجمهوریہ  
بجابدین الطبعة الاولى ۱۹۶۳ء۔
- ۱۱۶۔ استواء علی السنۃ المحمدیۃ ص ۱۶۲ حاشیہ نمبر ۳ طبع دارالتالیف مصر ۱۹۵۸ء
- ۱۱۷۔ بخاری کتاب العلم باب کتابہ العلم۔ فتح الباری جلد ۱ ص ۱۸۳
- ۱۱۸۔ مقدمہ فی اصول التفسیر ص ۲۶ بحوالہ التفسیر والمفسرون جلد ۱ ص ۱۷۵ محمد حسین الذاہبی الطبعة  
الاولیٰ دارالکتب الحدیثیہ مصر ۱۹۶۱ء
- ۱۱۹۔ فجر الاسلام ص ۲۰۱ مکتبہ التہذیب المصریۃ الطبعة السابعة ۱۹۵۹ء۔
- ۱۲۰۔ ذاہب التفسیر الاسلامی ص ۸۵-۸۶ عربی ترجمہ ڈاکٹر عبد الحلیم التجار مطبوعہ مکتبۃ النخاسی مصر ۱۹۵۵ء
- ۱۲۱۔ کتاب الاعتصام باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا تسئلوا اہل الکتاب عن شیئی۔ کتاب الشہادات  
باب لا یسئل اہل الشکر عن الشہادہ وغیرہ۔
- ۱۲۲۔ جامع البیان فی تفسیر القرآن جلد ۱۳ ص ۱۲۳۔
- ۱۲۳۔ ملاحظہ ہو میزان الاعتدال جلد ۳ ص ۴۱۰ الطبعة الاولى مطبعة السعادة۔ بحوالہ محافظہ مصر لصاحبہا  
محمد اسماعیل ۱۳۲۵ھ۔ خلاصہ تذبذب الکمال ص ۳۳۳ الطبعة الاولى مطبعة الخیرية مالکها ومديرها  
عمر حسین الخشاب ۱۳۲۲ھ۔
- ۱۲۴۔ تفسیر المنار جلد ۱ ص ۷-۸-۹-۱۰۔ مکتبۃ القاہرہ لصاحبہا علی یوسف سلیمان شارع الصنادیقہ مصر  
۱۳۲۳ھ الطبعة الرابعة۔
- ۱۲۵۔ میزان الاعتدال جلد ۱ ص ۱۵۱
- ۱۲۶۔ دنیات الاعیان جلد ۲ ص ۵۶۸
- ۱۲۷۔ روح المعانی جلد ۵ ص ۱۰۰ علامہ آلوسی۔ ادارہ الطباعة المنیریہ مصر سنہ ۱۳۲۰ھ۔
- ۱۲۸۔ الاقتان جلد ۲ ص ۱۷۸
- ۱۲۹۔ مقدمہ المجلد الاول ص ۷۶-۷۷-۷۸۔ الطبعة الثانية مکتبۃ المدرستہ ودارالکتب اللبنانی  
للطباعة والنشر بیروت ۱۹۶۱ء۔